УДК 338.2(575.3)

## ФОРМИРОВАНИЕ ЭФФЕКТИВНОГО МЕХАНИЗМА ИНВЕСТИЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ СТРУКТУР В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Зияева Манижа Давроновна, к.э.н., доцент, Таджикский национальный университет Ziyaeva Manizha Davronovna, PhD in Economics, Tajik National University, z manija@mail.ru

**Аннотация.** В статье обоснована целесообразность активизации инвестиционных процессов в промышленности Республики Таджикистан, а также сформулированы мероприятия по формированию эффективного механизма инвестиционного обеспечения предпринимательских структур в промышленности.

**Ключевые слова:** инвестиции, промышленность, предпринимательство, индустриализация, государство, формирование, механизм, обеспечение.

Экономическое развитие Таджикистана регламентируется Стратегией национального развития на период до 2030 года, рассматриваемой как директивный план действий для всех органов государственного управления и индикативный план действий для частного сектора и гражданского общества. Согласно этому документу в период 2021-2025 годов в Республике Таджикистан в активную фазу реализации входят процессы ускоренной индустриализации, базирующиеся на резком росте инвестиций в реальный сектор и инфраструктуру. Предполагаемое увеличение инвестиционных поступлений планируется достичь как путем привлечения иностранных инвестиций (преимущественно прямых), так и мобилизации внутренних инвестиционных ресурсов.

В традиционном ежегодном обращении Главы государства к Парламенту и народу страны от 21 декабря 2021 года также было особое внимание уделено вопросам развития промышленности и, в частности, было отмечено «с учетом громадной важности сферы промышленности в дальнейшем развитии страны, решения социально-экономических вопросов и обеспечения реализации национальных стратегических целей,... предлагаю 2022-2026 годы,... объявить Годами развития промышленности» [3].

Исходя из этого, можно заключить, что перед отечественной экономикой стоят достаточно серьезные задачи, связанные со структурной перестройкой национального хозяйства страны, при которой приоритет будет отдан на активное развитие промышленных отраслей.

В настоящее время экономика республики определяется как аграрноиндустриальная и стремление к статусу индустриально-агарной экономике ставит цели по решительным действиям для стимулирования промышленного сектора. Постановка вопроса об индустриализации экономики Таджикистана, как четвертой стратегической цели развития страны вполне оправдывает себя ожидаемыми эффектами от такой политики. Увеличение промышленного производства обладает эффектом мультипликатора, который выражается в расширении товарного предложения, росте занятости и доходов населения, пополнении бюджетов, интенсификации и инновационной ориентации экономики, максимальной отдаче всех факторов производства, и в конечном итоге, повышении уровня и качества жизни населения.

Если обращаться к истории экономического развития мира именно на эпоху индустриального развития приходится резкий скачок доходов на душу населения, что в свою очередь является основой и стимулом активизации инвестиционных процессов и дальнейшего экономического роста. В ходе индустриализации в обществе происходят перемены не только в укладе производственных процессов, но и меняются его мировоззрение, ментальные и культурные ценности, ускоряются развитие науки и техники, создаются и расширяются города, улучшаются социально-бытовые аспекты жизнедеятельности людей.

Промышленность постепенно превращается в доминирующую сферу занятости, на базе которой формируются ключевые воспроизводственные пропорции и «полюса роста» новых рабочих мест. Материальные предпосылки формирования новых сфер занятости перемещаются от одних отраслей к другим, не выходя за рамки индустриальной модели. Одновременно происходит формирование индустриальной основы аграрного сектора и сферы услуг, экономический рост приобретает новое качество и сопровождается интенсивными сдвигами в структуре занятости [2].

Естественно, что имея такие потенциальные социально-экономические эффекты, индустриализация представляется столь желанной и стратегически важной целью развития таджикской экономики. Согласно данным за 2018 год в структуре ВВП страны преобладает сельское хозяйство, на долю которого приходится 21,1%, а промышленное производство составляет 17% от общего объема. Согласно, намеченным Президентом страны целям к 2030 году долю промышленности в общем объеме ВВП надо довести до 22% [3].

В современных условиях наиболее серьезным препятствием на пути эффективного развития отраслей промышленности является слабая инвестиционная активность как отечественных, так и иностранных инвесторов. Инвестиции, т.е. реальные и финансовые вложения, являются самым необходимым и обязательным фактором реализации плана по наращиванию доли промышленности в структуре ВВП страны. Формирование эффективного и действенного механизма инвестиционного обеспечения развития предпринимательских структур, рассматриваемых как основной субъект реализации хозяйственной функции в экономике, является обязательным элементом прогрессивного развития национальной экономики и достижения необходимых отраслевых, структурных преобразований. Масштабное и длительное инвестирование в основной капитал промышленных отраслей способно вызвать положительный рост основных показателей и скорректировать национальную экономику в соответствии с заданными целями. Это может быть достигнуто посредством следующих моментов:

Во-первых, самым значимым результатом активной инвестиционной деятельности в промышленности является импульс к НТП. Инвестиции и инновации всегда идут «рука об руку», и результатом этого взаимодействия выступает переход к высокотехнологичным моделям, в основе которых лежат интенсификация процессов и высокие технологии.

Во-вторых, меняется отраслевая структура производства. Прежде всего, инвестиции усиливают экономический рост, проявляющийся в росте объемов производства. На первом этапе предприятия предпочитают вкладываться в отрасли и производства с быстрым сроком окупаемости и обеспечением высокой конкурентоспособности. Однако по мере роста капиталовложений уровень доходности инвестиций начинает снижаться. Такая ситуация вынуждает предпринимателей искать новые сферы приложения капитала. И первоначально непривлекательные фондо-, материало-, энергоемкие отрасли с течением времени получают свое инвестиционное развитие. Важно также учитывать, что если развитие тех или иных подотраслей идет под влиянием научно-технического прогресса, то расширение инвестиционного спроса приводит не к снижению, а, напротив, повышению уровня дохода на капитал [4, с.32].

В-третьих, всплеск инвестиционной активности через определенный промежуток времени приводит к снижению средних издержек производства при увеличении выпуска продукции. Такая ситуация привлекательна для предприятий и увеличивает их присутствие в той или иной отрасли. Это оптимизирует организационно-экономическую структуру хозяйствующих субъектов и ведет к расширению капитального запаса [1, c.30].

В-четвертых, существенным последствием активной инвестиционной деятельности являются структурные сдвиги в институциональной сфере. Прежде всего, формируется совокупность специализированных институтов (инвестиционные фонды и компании, инновационно-технологические центры, бизнес-инкубаторы, технопарки и пр.), получают дополнительный импульс к развитию те единицы экономической структуры, которые способны ориентироваться на обслуживание инвестиционного процесса (банки, страховые компании, аналитические центры и пр.). Все это формирует новые модели экономического мышления, способствующие расширению сфер и уровней инвестиционного обеспечения. Происходящая под воздействием наращивания инвестиций эволюция институциональной среды порождает фундаментальные изменения внутри предприятий, которые ставят перед собой абсолютно новые задачи, связанные с реинжинирингом [1, с.3].

В-пятых, расширение капитального запаса влечет за собой активное развитие инвестиционных процессов, которые стремятся охватить новые сферы и территории, в том числе слаборазвитые регионы. Такой сценарий, несомненно, будет способствовать выравниванию экономического развития и решению проблемы территориальной асимметрии, которая особо остро стоит в развивающихся странах.

Очевидно, что формирование эффективного механизма инвестиционного обеспечения предпринимательских структур в промышленности отвечает поставленным перед страной целям и является важнейшим фактором устойчивого и качественного развития экономики. В этом отношении опять же значительная роль будет отводиться государству как главному «архитектору» формирования оптимальных условий для возникновения и функционирования сложных, но необходимых рыночных механизмов. Государство должно взять на себя обязанность по формированию благоприятной среды для дальнейшего развития рыночных субъектов, важнейшими из которых являются предпринимательские структуры.

На основании этого для формирования эффективного механизма инвестиционного обеспечения предпринимательских структур в промышленности государством необходимо предпринять следующие шаги:

- 1. Нормативно-правовое обеспечение и формирование эффективной законодательной базы является первоочередным в создании условий для успешного проведения не только инвестиционной деятельности, но и в целом хозяйственной деятельности. Поскольку именно правовая среда определяет правила взаимодействия экономических субъектов, в общем, и по поводу движения инвестиционных ресурсов в частности. Верховенство законов и оптимизация регламента, предоставление закрепленных законодательством страны гарантий, прав и поддержки предпринимательских структур независимо от их резидентства является исходной точкой принятия решений по организации бизнеса и капиталовложений.
- 2. Институциональная платформа предполагает формирование и развитие целого ряда институтов, отражающих экономические интересы предпринимательских структур и других участников инвестиционного процесса. От того насколько развита институциональная составляющая в экономическом пространстве зависит эффективность интеграции и регламентации хозяйствующих субъектов, их информированность и обеспеченность необходимыми средствами, регулирование и контроль исполнения принимаемых мер. Институты по своей природе являются индикаторами и катализаторами формализированного протекания инвестиционного процесса.
- 3. Организационно-экономическое обеспечение предполагает формирование многоуровневой системы управления инвестиционной деятельностью с реализацией функций планирования, координации, мотивации и контроля. Организационно-экономический механизм инвестиционной деятельности должен сочетать удобство, рационализм, логическую последовательность и прозрачность правового и процессуального течения инвестиционного процесса, а также создание таких условий для инвестирования, где возможность получения прибыли должна быть наиболее максимальной.
- 4. Финансовое обеспечение заключается в определении потребности отрасли в инвестициях, установлении потенциальных источников финансирования и их привлечении в инвестиционный процесс. Стабильное развитие финансовых рынков и диверсификация источников привлечения инвестиций является непременным условием эффективного функционирования механизма инвестиционного обеспечения предпринимательских структур в промышленности.
- 5. Информационное обеспечение в современных условиях играет важнейшую роль в оживление и повышение результативности инвестиционной деятельности. Это может быть обеспечено как посредством создания единого инвестиционного банка данных, позволяющего аккумулировать информацию о состоянии, тенденциях и проблемах инвестиционного процесса, внедрение инвестиционного маркетинга, проведение нетворкинга и других мероприятий, связанных с привлечением широких масс и СМИ.
- 6. Целевая поддержка как предпринимателей занятых в промышленности, так и выделение промышленного сектора как приоритетного направления инвестиционного развития должна носить масштабный характер. Промышленность и задачи, поставленные перед ней имеют достаточно амбициозный характер, следовательно, преимущества и преференции для предпринимательских структур, занятых в реальном секторе также должны иметь безусловный характер. Следует более точно проводить увязку между инвестиционными процессами и точками промышленного роста в экономики, выделяя при этом как основообразующий фактор

качественного и устойчивого развития страны - вложения в образование и интеллектуальный капитал.

Таким образом, стремление к улучшению инвестиционного климата и процесса, учитывая его стратегический характер, должно стать толчком для пересмотра действующего законодательства и принятия более широкого спектра льгот для привлечения капитала, а также выработаны специальные программы и механизмы для направления инвестиционных потоков в приоритетные отрасли экономики страны.

## Список использованных источников

- 1. Амосов А.И. Структурные преобразования в экономике: факторы, тенденции, институты. М.: Изд-во «Инта экономики», 2008. 35с.
- 2. Балашова О.Ю. Особенности формирования теории роста занятости населения в индустриальный период развития // Современные проблемы науки и образования. 2013. № 5.URL: https://science-education.ru/ru/article/view?id=10416 (дата обращения: 29.09.2022).
- 3. Послание Президента Республики Таджикистан Маджлиси Оли Республики Таджикистан. Душанбе. 21.12.2021. [Электронный ресурс]. URL: http://president. Tj
- 4. Филимонова Н. Г. Активизация инвестиционной деятельности важнейшее условие структурных преобразований // Вестник КрасГАУ. 2012. №11. С.31-33.
- 5. Экономические отношения в сельском хозяйстве в условиях перехода к инновационному развитию / под науч. ред. И.Г. Ушачёва и Н.А. Борхунова. М.: Восход-А, 2011.  $184\ c$ .